大で報 2025年11月10日 星期一

接地氣 真溝通 理性競選彰顯優質民主



焦點評論

第八屆香港立法會選舉的提名期自10 月24日開始,並於11月6日結束。根據政府 部門的相關統計,10個地方選區、28個功 能界別及選舉委員會界別的選舉主任共收 到161份提名表格。其中,地方選區佔51 份,功能界別有60份,選舉委員會界別 則為50份。各地方選區中,除九龍中 出現6人競逐2席外,其餘均為5人爭奪 2席。特別是,女性參選人的比例突破 了22%,與去年選舉的18%相比有了顯 著的提升。**在這踴躍參選、提名多元、** 社會高度關注的氣氛中,足以彰顯政府 各部門與各界市民在進一步推進優質民 主、聚焦發展、選賢任能、良政善治的 新努力。

作為本屆立法會選舉的參與者和見證 者,筆者就是次的提名和參選人的表現有 三大觀察。

競爭激烈參與熱烈

首先,第八屆立法會選舉呈現了高度 的競爭性。這不僅反映出香港社會參政熱 情的回升,也說明不同社會群體都希望透 過制度內的角逐,准一步聚焦公共議題和 民生發展的考量,參選人更是呈現了「深 耕地區、跨界專業、融通家園」的三大特 徵。特別是過去選舉中有不少自動當選的 功能界別出現了許多新鮮面孔。

由此看來,競爭激烈並非僅僅指向人 數之多,而是多元特質,來自社區、民間 團體、專業背景的人士進一步得以納入 考核範圍,足見在目前香港社會,「進 入政治場域」的機制渠道明顯擴寬,這 無疑給予了有志有為之人更為寬闊的展

其次,參選提名階段的熱烈氛圍,將 為今年的選舉注入新的可能。選舉最核心 的主體仍是選民。作為最直接的政治參與, 投票是香港特色民主制度中不可或缺的一 環。當競爭激烈、參選人背景多樣化時, 選民的角色變得更為關鍵:他們需要仔細 地審視參選人的政綱、辨明差異、判斷代 表性和合理性,而這正是民主深化、共同 建設香港社會的有機過程。香港不只是議 員的家,也是七百多萬香港市民的家,市 民有責任和義務來投出真心實意服務香港 的議員,這亦是對自己權利的光榮和身份 的堅定維護。

第三值得關注的是,是次參選人體現 出了「參選落地」的特徵:接地氣、進社 區、聽民意、眞溝通。香港的議會政治在 過去很長的時間中,呈現為精英主導。但 本屆2025年的參選提名已有若干跡象顯示

例如,在參選人背景方面,功能界別 中有註冊社工、工程師背景的候選人,其 至不少青年創業者、運動員以及文化界人 士也走了出來,超過半數的參選人為首次 參選。「當市民看到熟悉的街坊、教師、 專業人士成為候選人,自然會覺得『選舉 離自己不遠』,選舉參與不再只是少數人 的事,而是一種集體責任與榮譽。|

「參選落地 |回應訴求

此外,多元新鮮的參選群像讓政治議 題不再拘泥在宏觀的機制討論,也更為聚 焦教育、醫療、科創、文化、房屋等對市 民更為實際的話題。當社區工作者、專業 人士乃至草根團體、科創青年走入候選人 的行列,他們不僅有機會拉近立法會與普 羅大眾之間的距離,重新檢視「政治是誰 的權利 | 的問題,也使得「真實生活經驗+

具體社區需求 | 成為新治理話語的「底 氣」。精英的聲音和眼光使得提出和看待 社會問題具有前瞻性,但是在香港目前的 階段,我們不僅需要有人提出「好建議」, 更需要有人「解決好」問題。

縱觀2025年立法會選舉,這並非只是 簡單的候選人名單的更替,更是在由治及 興的關鍵時期,在香港優質民主進一步深 化的重要階段,對「誰可代表」、「誰有 參與 | 、「誰來投票 | 三個問題的再思考、 再深化。在理性空間中的激烈競選意味着 政治熱情、變革香港的初心仍在,鼓勵選 民積極投票可見香港民主的真心實意動員, 而參選的落地則意味着代表性的地基和「底 **氣|都在擴張**。而唯有這三者同頻共振, 才可為未來投出一個多元協作、相互監督、 充滿活力的新香港。

安徽省政協港澳台僑和外事委員會副 主任、中國僑聯委員、資深評論員

觀選看門道 盤點三界別



隨着提名期結束,立法會選舉大戰正式開打。今屆三大界別 共有161人競逐,90個議席都出現競爭。單看參選人數字,161 人只比上屆多出7人,表面看與上屆相若,但觀察選戰「內行看 門道|,這屆選舉不論激烈程度、選舉工程的複雜以至不確定性 都遠高於上屆。經過上一屆的探索,各政黨政團、候選人對於選 舉部署都更加精細,不但推出的候選人都具有較強實力,更有朝 氣和活力,光譜更廣闊,而且在選舉工程上亦更加成熟。

對於這一屆沒有「自動當選」、沒有「躺贏」、沒有「穩勝」, 更沒有所謂「祝福名單」的立法會選舉,候選人要勝出,只能憑 自身的能力、政綱、表現、形象逐票逐票爭取。盤點三大界別戰 況,更充分體現選舉的五光十色以及競爭之激烈。

先講選舉委員會界別,40個議席由全票制選出,共有50人 競爭,平均1.25人爭1個議席,表面看不算激烈,但50名候選人 中,有24名是現屆議員,當中有4人是從地區直選和功能組別「轉 跑道」而來,具有現任優勢,而其他26名新參選人,雖然是 「新」,但其實在各自界別、領域、團體都是代表性人物,都具 有當選實力。過去討論選舉,總喜歡討論哪些人是「陪跑」,在 這次選委會界別選舉已不存在,現任有現任的優勢,新參選 的也有新參選的特點。

「新人」成選舉主力軍

作為新選制的重要制度建設,選委會涵蓋五大界別,具有廣 泛代表性、均衡參與的特點。參選人背景同樣展現選委會的五光 十色,既有來自工商、專業、勞工、文化、教育、智庫等不同界 別,也有基層團體和地區組織代表,有資深也有年輕的,有業界 精英、團體代表,也有政策研究者,代表了社會不同階層、不同 界別,是香港多元社會的縮影。

現時選委界選民有1468名,雖然不算多,但卻有很強代表 性,都是香港主要界別的代表人物,經界別選舉產生,他們都會 以高標準、高要求去審視各參選人的表現,不少曾參加上屆選 委會界別選舉的人士都表示,在會面選委時都十分緊張,選 委不少提問專業且尖銳,需要做足準備。

1468名選委猶如各界別的「考官」,對參選人的綜合能力、 各範疇的政綱進行全面審視和考核,候選人要爭取支持只能靠個 人的表現和能力,選舉工程的重點就是將自身的倡議、表現向選 委展現,顯示自身具有服務國家大局,助力香港破局,凝聚整合 各階層的能力,這是勝選關鍵,而非「合縱連橫|的策略。這樣 高要求的選舉,自然需要更高質素的參選人,這也解釋了一些現 任議員為何「轉跑道|到選委,其中一個原因或者就是競爭太過 激烈,需要「強手|出擊。

地區直選方面,在雙議席單票制下,10個選區共接獲51份 提名表,競逐20個席位,較上屆大增約45%,每區平均有5至6 人競逐2個議席,其中九龍中選情最激烈,6人爭2。有兩區沒有 現任議員角逐連任,參選人全是「新人」,分別是新界北和新界 東南。這些都說明今屆地區直選出現了很大變化,整體而言就是 更多新人參選,更多年輕、專業、有活力人士出戰,而地區直選 「新人輩出 | 所帶來的變數,也是今屆選舉高不確定性的展現。

為什麼今屆有這麼多「新人」參加地區直選?這在過去立法 會選舉都較少出現,因為地區直選較重視參選人知名度,不少政 黨政團為保險計,往往寧願用舊人領軍以免「陰溝裏翻船」,這 某程度影響了新人的成長和發展,對於香港政治人才的新舊交替 不利。新選制之下,「愛國者治港」全面落實,嚴守「入閘」關, 選舉的政治風險大幅減低,也讓各政黨政團及不同界別,能夠更 放膽的重用新人、讓新人領軍。其實,香港有能力的年輕政治人 才並不少,但過去苦於直選位置有限,年輕人要出頭不易。新選 制下的地區直選,為香港的年輕政治人才提供了展示自身能力和 表現的平台和機會,也為選舉注入了更多的朝氣和活力,有利於 政治的「新陳代謝」。

扎根社區有經驗有實績

而且,按現時地區直選的選區面積,要候選人負責整個選區 的宣傳,消耗極大,過去香港地區直選採取比例代表制,名單內 的候選人可以根據地區各自分工,但現在一名候選人之下要在大 選區開展選舉工程,對候選人的體能等要求更大,這或者是政黨 政團推動更多新人參選的一個考慮。

但不論是新人或是舊人,這次地區直選的最大特點,是參選 人都是長期扎根社區,就算是年輕、高學歷者,都有長時間的地 區歷練,有經驗有實績,而且他們的光譜代表性極為廣闊,涵蓋 不同立場和定位,為選民提供足夠多的選擇。從他們的政綱可以 看到,他們對地區問題都有透徹了解,有倡議有辦法,候選人在 關注地區事務的同時亦各有特點,有以勞工議題為主,有聚焦中 產,有關心發展,也有對民生議題有不少倡議。與以往選舉主打 政治牌不同,新選制下的地區直選,社區、民生、發展才是最 重要議題,政治的內耗和爭拗已經被排除,令選舉更好地回

在功能組別方面,最大特點是新人極多,28個界別中,13 個界別全由新人參選。這與功能組別的「傳統智慧」有所不同, 因為功能組別主要關注業界利益,參選人往往是業界資深人士, 一般不容易出現變動,所以功能組別一向變化較少,這次選舉一 方面有大批資深議員高風亮節,主動「退位讓賢|,另一方面新 選制下香港政治風氣得以扭轉,成功吸引更多業界精英參選,這 些候選人雖然公眾知名度未必很高,但在業界都有很強的代表性 和支持,並沒有所謂「穩勝」,鹿死誰手仍是未知之數。

隨着立法會選舉進入白熱化階段,選情也在不斷升溫,三個 界別戰況同樣激烈,君子之爭也是爭,最終還是看選民一票。 香港文化協進智庫高級副總裁、全國港澳研究會會員

投出莊嚴一票,共繪香港美好未來

—致全體香港市民的立法會選舉倡議



新一屆立法會選舉,是香港特區完善選舉 制度後的第二次立法會換屆選舉。這不僅是對 「愛國者治港」根本原則的堅定延續,更是一 次檢視香港高質量民主實踐的重要契機——它

深深植根於香港的歷史血脈與現實需求,為「一國兩制」下的民主發展寫下

回望歷史,香港的民主權利從來不是「水到渠成」,而是伴隨回歸而來 的珍貴成果。回歸前,28任「港督」全由英國政府直接委任,「港督」一人 獨攬行政、立法、防務大權,廣大香港市民在立法決策中幾無發言權。只有 當香港回歸祖國,中央政府制定的《中華人民共和國香港特別行政區基本法》 頒布,才從法律層面上將民主權利真正賦予港人,讓每一位關心香港發展、 與這座城市休戚與共的市民,都擁有了參與城市治理、書寫家園未來的寶貴

推動「教育、科技、人才」發展

立法會選舉向來是香港政治生活中的一件大事,其重要性渗透在城市發 展的每一個脈絡、每一位市民的日常生活中。不僅因為立法會肩負着制定法 律、審批公共開支、監察政府工作等核心職能——這些職能直接關係到香港 的經濟活力、民生福祉與社會穩定;更因為每一張選票背後,都是市民對美 好生活的期待:從民生熱點,到城市發展大計,市民親手選出的議員,將成 為民意的「傳聲筒」、權益的「守護者」,把大衆的心聲帶進立法殿堂。更 重要的是,立法會選舉是香港民主實踐的重要體現,直接關係到「一國兩制」 方針行穩致遠、香港實現良政善治和長期繁榮穩定。

當前,世界不確定性加劇,面對波譎雲詭的國際形勢和日趨激烈的科技 競爭,國家正在大力推進教育、科技、人才一體化發展。努力實現科技自主 創新和人才自主培養良性互動。我們培養的人才,除了要在專業上有科技創 新的優勢,更要對香港這片土地有深厚歸屬感與主動參與城市治理的責任感, 成為推動「教育、科技、人才 | 三位一體長期協同發展的關鍵力量。從本次 立法會選舉的參選陣容中,我們清晰看到多元力量的匯聚:他們是專業領域 的權威,是社區服務的基石;是精通國際事務的專家,更是銳意創新的青年 力量。參選群體多元化及持續提升的整體素質,不僅是香港人才活力的生動 體現,更契合香港長遠發展的現實需要,從而為國家的穩定發展與長治久安 築牢堅實支撐。

作為全國政協委員,我見證並確信國家對香港民主發展與市民福祉的高 度重視。香港回歸以來,其民主制度有目共睹地持續優化。市民手中每一張 選票,不僅承載着祖國支持香港發展高質量民主的莊嚴權利,更凝聚着對香 港美好未來的鄭重託付,成為推動城市前行的不竭動能。

在此,我們誠摯呼籲全體香港市民:為了國家的繁榮昌盛,為了香港的 持續進步,請您持續關注立法會選舉進程,珍惜手中的民主權利,投出莊嚴 一票。讓我們以實際行動支持香港發展建設,凝聚一心,推動香港邁向更好 的明天!我們相信,香港好則大家好,香港好則祖國更好!

香港科技大學副校長(大學拓展)、全國政協委員

福建艦入列開啟中國海軍走向深藍新紀元

國際觀察 宇文

11月5日,我國第一 艘電磁彈射型航空母艦福 建艦入列授旗儀式隆重 舉行,中共中央總書記、

國家主席、中央軍委主席習近平為這艘「海 上巨艦 | 授旗。這一刻,不僅是中國海軍 發展史上的里程碑,更是中國國防科技實 力邁向世界前列的生動寫照。

福建艦,是中國第三艘航空母艦,也 是我國完全自主設計建造的第一艘電磁彈 射型航空母艦。從2022年6月下水命名至 今,福建艦承載着無數中國軍工人的智慧 與汗水,凝聚着中國國防科技自主創新的 結晶,不僅展示了中國軍工技術的突破性 進展,更昭示着中國海軍邁向深藍的堅定 步伐。

福建艦的入列,標誌着中國海軍正式 進入三航母時代。三艘航母的協同部署, 將使中國海軍在維護國家海洋權益、保障 海上通道安全、參與國際人道主義救援等 方面擁有更充足的力量保障。更重要的是,

福建艦所代表的電磁彈射技術,使中國海 軍跳過了傳統蒸汽彈射的局限,直接開啟 電磁彈射航母時代,實現了技術代差的跨 越。這不僅是技術上的飛躍,更是中國海 軍從近海防禦向遠海防衛轉型的堅實成果。

電磁彈射技術的突破,是福建艦最引 人注目的亮點。傳統蒸汽彈射需要大量蒸 汽,佔用艦內空間,限制了艦載機的起飛 效率。而電磁彈射系統則通過電磁力實現 艦載機的加速起飛,不僅效率更高,而且 對艦載機的損傷更小,可以實現滿油滿彈 起飛,大幅提高艦載機的作戰半徑和打擊 威力。福建艦僅需90秒便能發射—架殲-15T 戰鬥機,在滿負荷情況下每天可以起降270 至300架次,是傳統滑躍起飛航母的兩倍以 上。這一技術突破,使中國海軍在航母作 戰效能上實現了質的飛躍。

福建艦的入列,不僅帶來了技術上的 飛躍,更推動了中國海軍作戰體系的全面 升級。它搭載的空警-600艦載預警機,使 航母編隊能在遠離國土的遠海大洋上提供 數百公里遠的預警節圍,構建起從空中到 水面、從水面到水下的立體防禦網。配合 驅逐艦、護衛艦、核潛艇等艦艇,福建艦 編隊能夠實現從偵察預警到火力突擊的快 速響應,真正具備了遠海獨立作戰能力。 這種攻防一體的體系,使中國海軍在維護 國家海洋權益時擁有了更強大的底氣。

有能力有決心維護國家權益

習近平主席在福建艦上了解飛行指揮 和起降運行情況,又進入駕駛室察看值勤 戰位,在航泊日誌上鄭重簽名。這一舉動 不僅體現了國家領導人對航母建設的高度 重視,更彰顯了中國發展航母的堅定決心。 從遼寧艦的改造探索,到山東艦的自主建 造,再到福建艦的技術跨越,中國航母用 十幾年時間走完了其他國家幾十年的發展 路程,這背後是中國國防科技工業體系的 全面進步。

福建艦的入列,是中國海軍的里程碑, 更是中國海洋強國戰略的重要一步。隨着

中國海洋權益的拓展和海上通道安全需求 的提升,擁有強大的遠洋作戰能力已成為 必然選擇。福建艦的入列,使中國海軍具 備了在遠海獨立遂行任務的能力,為維護 國家主權、安全和發展利益提供了更堅實 的保障。

福建艦的入列並非終點,而是新起點。 中國海軍將在福建艦的基礎上,繼續推進 航母技術的完善和應用,探索核動力航母 的可能性,進一步提升航母的作戰效能。 同時,福建艦的建設經驗將帶動材料科學、 電子工程、船舶製造等多個領域的技術升 級,為後續裝備研發積累寶貴經驗。福建 艦的入列,向世界展示了中國國防科技的 創新能力,也向國際社會傳遞了中國和平 發展的堅定決心。

「聽黨指揮、能打勝仗、作風優良」, 這是福建艦官兵在離別時向習主席高呼的 口號,也是中國海軍的錚錚誓言。福建艦 的入列,不僅是一艘航母的服役,更是一 個時代的開啟。它標誌着中國海軍正式邁

入了電磁彈射航母時代,標誌着中國海軍 從近海防禦向遠海防衛的轉型已取得實質 性進展,標誌着中國海洋強國建設邁出了 堅實的一步。

隨着中國航母數量的增加和作戰能力 的提升,中國海軍將在維護國家海洋權益、 保障海上通道安全、參與國際人道主義救 援等方面發揮更加重要的作用。福建艦的 入列,不僅是中國海軍的榮耀,更是中國 國防科技實力的集中展示。它向世界宣告: 中國有能力、有決心、有智慧維護國家海 洋權益,為世界和平與穩定作出更大貢獻。

當今世界,海洋已成為國家綜合實力 的重要體現,是中國國防科技工業自主創 新的生動實踐。它不僅讓中國海軍擁有了 更強大的遠海作戰能力,更讓世界看到了 中國和平發展的堅定決心和強大實力。福 建艦踏浪而來,必將引領中國海軍邁向更 加廣闊的深藍,為中華民族的偉大復興提 供更加堅實的海洋支撐。

國際關係學者